

本月好書介紹

王首文傳道

書名：好好思考，好好活著：神學倫理第一步

作者：鄧瑞強

出版：基道出版社(2024/10)

頁數：166 頁



本書是一本聚焦於神學倫理思考方法的入門小書。作者鄧博士首先介紹四個一般倫理思考方法(形式)：

- 1)目的論：著重達致目的的思考方法；
- 2)義務論：強調人有義務遵守法則或維護權利的思考方法；
- 3)美德論：著重活出理想人格美德的思考方法；
- 4)責任論：著重回應他人或當下處境的思考方法。

在大部分情況下，任何人作倫理思考，都離不開這四個方法。掌握它們的特性，便能明白不同人的倫理思考到底是如何進行的。平日，我們選用甚麼倫理思考方法就推動自己活出怎樣的人生，但與他人相處時，不同的倫理思考方法就會產生正面或負面的效果，甚至引起衝突，尤其在會議桌上。故此，明白自己抱著怎樣的倫理思路，對了解自己是如何活著的，是至關重要！

再加上大家返教會一段時間，透過牧者們每星期的教導，我們都吸收了不少神學知識，加上我們的生活見證，又成了我們的神學倫理：在處理所有人和事上，都加添了一項考慮，就是「**聖經怎樣教導我們的**」。這些神學元素，就是系統神學裡的三一論、啟示論、基督論、救贖論、教會論、終末論(素材)等。當不同的倫理思考方法，加上這些神學原素，便形成獨特的神學倫理思考。

鄧博士提出了一個框架去研究：**形式 + 素材 = 不同特色的神學倫理思考**。

倫理思考方法有四種，但系統神學裡的項目有多種，鄧博士在本書內提供了四個組合的示範：

- 1) **目的論與救贖論**的組合：以救贖為目的，我們的讀經、靈修、信仰行動、神學思考等，皆服務於這目的，並在這目的下被理解。

- 2) **義務論與啟示論**的組合：當上主作為至高權威，向我們發命令時，倫理行動就只有一個，就是聆聽並服從。
- 3) **美德論與教會論**的組合：耶穌呼召我們跟從祂，就是要活出一個獨特的社群生活，也就是教會的群體生活。透過這種社群生活，信徒活出一種獨特的人格及美德，讓上主的真實變得可見。
- 4) **責任論與基督論**的組合：耶穌基督將上主和世界復和，上主的旨意和世界的實況連在一起，回應上主，就是回應現實的迫切需要。

四個組合的神學倫理思考，由四位大師建構出來，回應時代的倫理危機。願我們能透過這小書，捕捉到他們敏銳的心，從而回應這個漸漸崩壞的世界，亮出上主慈愛的光。

試讀：<https://www.logos.com.hk/acms/upload/logos/images/book-preview/IB214/IB214.pdf>

